

▶温暖2019 我是辽宁人 ②8

# 5名“00后”学生冲进火场救出女孩

他们出生于2002年,其中有四名都还没到17岁的生日,但是在发现火灾的一瞬间他们显示出了“00后”少年的勇敢、善良与担当——他们反应迅速,第一时间报警后,为了让楼内还不知情的居民抓紧时间撤离,他们冒着生命危险冲进了火场,挨家挨户去敲门通知逃生,他们还放弃了自己迅速逃生的机会,抱起了一名小女孩冲出火场……

3月23日周六下午一点多,东港市职教中心18级计算机网络1班学生——刘玉林、牛庆、潘泓宇、于馨志和赵泽宇五名同班同学相约一起去健身房健身。大家正运动着的时候,于馨志透过窗户看到不远处的银丰小区一居民楼起火了,冒出了滚滚黑烟。

于馨志立刻拨打了119火警电话,并向110报警,随后他们五人迅速奔向起火的居民楼。“当时也不知道怎么回事,就像之前演练过一样。”他们说,几人迅速做好了分工,于馨志留在单元门口,负责保持出口畅通,并准备给即将到来的消防员引路,其余四人则按照之前在学校消防演练时学到的知识,捂住口鼻后冲进楼内,通知大家赶紧疏散。

“我上楼的时候正好看到着火的三楼层门被打开。”潘泓宇说,门开的一瞬间,黑烟“呼”地就从里面喷了出来,当时那种感受、那种震撼比之前看电视或者火灾求生教育片都恐怖多了,喷出来的黑烟迅速就弥漫了整个走廊,可是即便看到这样的景象他们也没有退却,还是继续往楼上跑——“当时想不了太多,就是着急,怕里面的人有危险,完全没有退回去的想法。”

“着火了!快下楼!着火了!快下楼!”几名少年边大喊着,边挨家挨户地敲门让大家疏散,路上遇到闻讯逃出来的居民,他们还会告诉对方要捂住口鼻压低身体往外跑。

几人通知到五楼时,开门的是一位母亲,家里只有她和孩子,因为孩子穿的少,她想去给孩子找件衣服穿上,女孩则站在门边等着母亲,可是眼看着楼里的烟越来越大,这么等下去恐怕会有危险,于是他们迅速再次做了分工:刘玉林、牛庆、潘泓宇留在这里帮母女俩撤离,赵泽宇则继续通知楼上的居民。

小孩的身体不比大人,他们怕孩子再不出去会出事,于是在征得孩子



附近居民为于馨志、赵泽宇、潘泓宇、刘玉林和牛庆(从左至右)的勇敢行为点赞。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳 摄

母亲的同意后,牛庆和潘泓宇决定先抱着孩子下楼——“牛庆长得比较憨厚,小孩让他抱。”于是他们两人就抱着孩子先往楼下跑,可是因为害怕,女孩不断地哭喊,他俩也顾不上捂住自己的口鼻了,一边哄着孩子说妈妈一会儿就下来,同时潘泓宇帮着孩子捂住口鼻,防止她更多地吸进去浓烟。

这边刘玉林带着拿上衣服的孩子母亲开始往下跑,此时三楼四楼的楼道已经全是黑烟,基本不能视物,孩子的母亲可能是因为吸入了过多的烟尘走的就比较慢,刘玉林只好尽力搀着她往楼下跑。

“其实也害怕,尤其是快走到三楼的时候,瞅着三楼还在往外冒烟的黑洞洞的门口,因为不知道到底是什么起火了,就担心是煤气罐,所以我每走一步都在担心会不会爆炸。”刘玉林说,但是他半点也没有自己可以先跑的念头:“只要有人在里面,哪能自己先跑,那心里得多不得劲啊!”

终于,他带着孩子母亲逃出了居民楼,此时已经带着孩子等在安全地带的潘泓宇怕小女孩冻着了,把自己的外套脱下来套在了孩子的身上,母女俩重聚时都安然无恙。

在通知完所有居民疏散后,几个少年已经被烟呛得嗓子疼,此时消防车也正好赶到,他们看到消防车找到方向后,便一起离开了。

住在起火居民楼附近的刘先生回忆起当时的情况说,“那几个孩子走的很快,我看到当时跑出来的人等着回过神来想谢谢他们的时候,却发现他们已经走了,他们自己也不过是

半大的孩子,能这么勇敢真是好样的!”

“那几个小伙真是心眼好,当时都呛得够呛,还能帮着别人,善良的好孩子啊!”同一小区的刘阿姨每次说起这件事都非常感叹。

做了从火场中救人这样的事,几个小伙子反倒自己没当回事,这件事基本成了几个人的“秘密”,直到事情过后的第二周,有一次刘玉林和班主任老师姜丽娜在课间聊天,偶然提了一句:老师,我们周末做好事了。

姜丽娜才知道事情的经过,于是她将情况上报给学校,校领导非常重视,经过学校研究决定,于4月1日学校给他们几人举办了颁奖仪式,授予他们五人“学雷锋标兵”的称号。

姜丽娜老师表示,作为他们的班主任,她感到非常自豪和欣慰,学生们遇到这样危急的事情不仅能勇敢地帮助别人,同时还能牢记住在学校消防演练时学到的知识,尽量确保自身和他人的安全,而且在事后还毫不张扬,学校以有这样的学生为荣。

潘泓宇的母亲迟女士表示,当天晚上儿子回家都没跟她说,她还是从儿子同学家那里知道的。迟女士说,随后她问了儿子,潘泓宇明显没当回事,就只是简单给她说了下情况。

“作为母亲,我肯定是第一时间担心孩子的安全,发现孩子除了嗓子有点不舒服,基本安然无恙后,我由衷地为孩子这样有担当的行为感到自豪,孩子能这样见义勇为,也没有辜负我们希望他做一个有正能量的人的希望。”

于馨志的母亲邢女士说,她当天晚上接到了儿子的微信,说是参与救火了,可能是怕她担心,就轻描淡写地说了几句。后来她从老师发的朋友圈里才知道这几个孩子具体都做了什么,又跟儿子详细谈了一下,问他身体有没有什么不舒服,当时都什么情况。

“首先得表扬孩子,我说你做的对,妈妈为你感到骄傲,但是以后遇到这样的事情,也要注意自己的安全,这样你才能更好地帮助别人。”迟女士表示,学校给了几个孩子表彰后,亲戚朋友就基本都知道了,还纷纷特意来跟我夸孩子是好样的,可是赞誉太多,我也怕他骄傲。

## ▶对话

### 走在路上 被人喊救火英雄

一下子受到了这么多表扬,五名少年都表示完全没想到,他们都觉得是小事。

辽沈晚报记者:第一次直面火场,现在回想起来后怕吗?下次有类似的情况还会冲上去吗?

于馨志:还行,下次遇到当然还得上,有人在危险的地方,哪能不管呢?

辽沈晚报记者:现在大家都知道你们做的好事了,大家都什么反映?

赵泽宇:不知道是不是错觉,我总觉得这两天食堂阿姨给我打饭的时候给的多了一些。

刘玉林:同学们都说你们这帮人

行啊!

潘泓宇:我有一次走在路上,突然有一个不认识的大人指着我和旁边的人说这是救火的英雄,我都蒙了!

辽沈晚报记者:经过这件事,你们对未来有什么规划吗?

牛庆:这件事之后,我们真是感受到了做好事的不易,我和刘玉林一样,都想做军人,我父亲就是军人,我们将来也想保家卫国。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳

## 相关新闻 五名“00后”获阿里公益金奖

发现火情后,第一时间报警。冷静判断,迅速分工,把消防知识学以致用,挨家挨户敲门通知,科学施救、临危不惧……这群00后的学生热血善良,值得每一个人点赞!

热血少年,临危不惧,有勇有谋。面对火灾的浓烟烈焰,身为学生的他们没有躲避退缩。

既有救人心切的热血勇敢,也有科学施救的理智冷静。挨家通知、细心疏导、明确分工,虽身为学生,却有大爱责任在肩的使命。阿里巴巴天天正能量决定联合辽沈晚报奖励五位少年10000元正能量奖金。

阿里巴巴天天正能量在颁奖词中写道:火场逆行的背影、青春年少的面庞,写满热血无畏的豪情,换来更多人被救的希望。我们不鼓励未成年人以身犯险,但孩子们这种面对他人危难不旁观的热血善良,绝对值得我们每一个人点赞!

“天天正能量”是阿里巴巴集团联合辽沈晚报在内的100多家主流媒体共同打造的大型公益开放平台,以“传播正能量、弘扬真善美”为宗旨,面向全社会寻找、奖励凡人善举。目前,天天正能量已奖励6100多名正能量人物。此前,辽沈晚报报道的搭手接住坠楼大娘的保安苏明强与白金金、跪地抢救晕倒男子的郭新艳、213路公交车“英雄司机”唐云生等也曾获得该奖项。

2018年4月开始,本报联合阿里巴巴天天正能量发起“正能量爆料官计划”,寻找、奖励我们身边的正能量线索,线索一经采用,爆料人可获得100元到300元不等的现金奖励。如果你有正能量的新闻线索,可向生活报官微爆料。线索一经采用,如果正能量线索突出、感人,故事主人公还有可能获得本报联合天天正能量颁发的奖励。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王鹏

# 报警电话突然断掉 民警翻墙救助昏迷老人

“我身体不太好想去救助站,我住小卖店边上……”地址还没说清,这个打到派出所的求助电话就突然断掉了。电话回拨回去没人接,此时民警掌握的只有一个模糊的老平房地址。

“这事不太对劲儿。”当天的值班民警锦州市的金爱民仍在努力回想自己和老人通话的所有细节,希望能找到更多的线索,同时不断的回拨电话尝试联系老人。“小卖店”成了这通电话的最有价值的信息,他

联系上对平房区域地形熟悉的民警梁金万和汪成,决定一起去实地寻找。

由于平房区地形复杂,三个人步行开始了仔细的摸排,每发现一个小卖店,汪成就向小卖店的经营者和附近居民询问周边是否有一位男性老人,独居身体不太好。在对比了五家小卖店后,民警锁定了铁新南里28组某处破旧待动迁平房,按照附近居民提供的线索,平房内居住着一位捡拾废品的老人。该院

落大门紧锁,民警继续打电话仍旧无人接听,因院墙距离住宅有距离,也听不到电话铃声,几个人在门口大声敲门呼喊仍无应答。“老人会不会外出捡废品去了?”此时正是中午,按照老人平时的生活规律,他有不在家的可能。

不太放心的金爱民绕着院落四处寻找,终于绕到平房南窗附近的一处土墙,走到距离该房子最近的地方大声呼喊报警人,喊了五六分钟后,民警似乎听到里面有微弱

的回声。“报警人说身体不好,很可能在家中发病了。”金爱民想通过土墙跳到院子里,但是该土墙实在不结实有坍塌隐患,三人又折返回大门前,“这边高是高了点,但是水泥墙能结实点。”梁金万翻过2米多高的大墙,他进屋后顺着微弱的声音找到了倒在屋内门口的老人。“老人就趴在地上不住地哼哼。”梁金万说老人身边散落着很多的硬币和零钱,应该是拿东西时发病跌倒的,他赶紧从老人身上找

到大门钥匙,三人拨打了急救电话将老人送医。

事后经了解,报警人索某无儿无女,身体有重病,并且家庭困难,在锦州靠捡废品维持生计。索某说报警时自己病重无力出门,并且摔倒,很久没吃饭喝水了,担心自己挺不过才打的报警电话,“幸亏民警没放弃找了过来,要不我啥样了现在都不敢想。”

辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒